

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Школьная забастовка 15 марта | La grève scolaire du 15 mars

Author: Заррина Салимова, [Берн](#), 15.03.2019.



Фото со страницы Klimastreik Schweiz в Facebook

Сегодня в десятках стран мира, в том числе и в Швейцарии, проходит глобальная забастовка в защиту климата. Кто поддерживает манифестантов в Швейцарии? И какие санкции грозят юным забастовщикам?

|

La grève scolaire mondiale pour le climat aura lieu aujourd’hui dans dans dizaines de pays, y compris la Suisse. Qui soutient les manifestants pour le climat? Et quelles sanctions sont prévues pour les jeunes grévistes?

La grève scolaire du 15 mars

Первая международная школьная забастовка в защиту климата прошла [18 января](#), а вторая состоится сегодня в Цюрихе, Берне, Базеле, Женеве, Лозанне, Арау, Гларусе, Ольтене, Люцерне, Цуге, Невшателе, Лугано, Беллинзоне, Туне, Золотурнре, Делемоне, Фрауэнфельде, Сионе, Биле, Фрибурге, Бриге, Куре и Романсхорне. На сайте организационной группы подчеркивается, что движение в защиту климата отвергает любые формы насилия.

Напомним, что школьники всего мира берут пример с 16-летней Греты Тунберг, которая с конца 2018 года по пятницам не ходит в школу, а проводит одиночные пикеты возле шведского парламента. В этом году Грета выступила на [Давосском форуме](#).

Юные забастовщики, большинству из которых нет еще и 20 лет, хотят, чтобы Швейцария признала существование климатического кризиса и к 2030 году свела к нулю выбросы парниковых газов. Кроме того, они требуют «климатической справедливости», не уточняя, впрочем, что они подразумевают под этим понятием.

«Если политики не предпринимают никаких действий, то действовать будем мы», - такие лозунги пишут школьники в социальных сетях. Швейцарские политики, к слову, не игнорируют требования молодых людей, идут на диалог с ними, и, в целом, к молодежному движению в Конфедерации относятся серьезно. Рабочая партия (фр.: Parti du Travail), например, обратилась с призывом принять участие в женевской забастовке «ко всем, кому небезразлично будущее человеческого рода, кто не хочет, чтобы наша цивилизация исчезла в ближайшее время, а горстка миллиардеров продолжала получать рекордные прибыли».

С делегациями школьников встречались кантональные советники Во и Женевы и выслушали их предложения по защите климата. Наибольших успехов учащимся удалось добиться в Базеле: 20 февраля Большой совет кантона Базель-городской принял резолюцию о признании чрезвычайной климатической ситуации. Текст резолюции составляли молодые организаторы климатической забастовки в Базеле, а довести его до обсуждений в парламенте им помогли «зеленые». Объявление «чрезвычайного положения» - символический шаг и на практике означает, что кантональный парламент признает изменения климата в качестве проблемы. Аналогичное решение было принято властями Листаля. Кроме того, 14 марта с предложением объявить чрезвычайное климатическое положение на уровне Конфедерации выступила депутат от Социалистической партии Самира Марти.

С большим интересом и симпатией за развитием молодежного климатического движения наблюдают ученые. Накануне 12 000 ученых из Швейцарии, Германии и Австрии подписали письмо в поддержку движения «Fridays for Future» (англ.: Пятницы для будущего) и раскритиковали политику, проводимую властями их стран в области климата.

На стороне протестующих – лозаннский профессор [Жак Дюбоше](#). Лауреат Нобелевской премии по химии 2017 года был замечен с плакатом в руках во время демонстрации в январе. «Это исторический момент! Когда я услышал речь шведской активистки Греты Тунберг на COP-24 [24-я Конференция сторон рамочной конвенции ООН по изменению климата – прим.ред.], я заплакал. Я записал ее слова на листке бумаги и положил его в карман. Я больше не расстаюсь с ним», - рассказал он в

январе Le Temps, добавив, что верит в силу швейцарских школьников.

Поддержал забастовщиков и Рето Кнутти, климатолог Института атмосферных и климатических наук Федеральной политической школы Цюриха (ETHZ). «Мы не призываем к забастовке, но поддерживаем требования молодых людей, поскольку они являются законными. Послушайте их: именно они строят будущее», - отметил Кнутти в интервью Le Temps.

Школьные администрации по-разному относятся к учащимся, прогуливающим занятия из-за забастовок, и многие кантоны устанавливают специальные правила. Так, администрации женевских школ направили родителям письмо с информацией о том, что несовершеннолетним, желающим принять участие в демонстрации, требуется письменное разрешение родителей, и напомнили, что манифестанты не будут находиться в зоне ответственности школы. Как уточняет RTS, перенос контрольных работ не предусмотрен, поэтому учащиеся, пропустившие сегодня школу в Женеве по неуважительной причине, получат за ненаписанный тест 1 балл.

Организационные меры приняли и в кантоне Во. В отношении участников забастовки 15 марта не будут применяться никакие санкции, если их отсутствие в школе обоснованно. В частности, учащиеся обязательной школы должны были сообщить о своем отсутствии до 12 марта и предоставить подписаный родителями документ. Для учащихся старших классов участие в забастовке будет считаться обоснованной причиной пропуска занятий. Контрольные задания и тесты, запланированные на 15 марта, будут, по возможности, перенесены. Учителя, желающие присоединиться к манифестации в частном порядке, должны попросить отпуск без сохранения заработной платы. Похожие правила будут действовать в Невшателе, где школьникам придется позже наверстать пропущенные занятия.

Департамент образования кантона Базель-городской в сотрудничестве с учащимися определил порядок действий: пропуски и возможные переносы занятий должны быть заранее согласованы с учителями и школьной администрацией.

В кантоне Берн учащиеся получат право 5 раз в году по полдня (в кантоне Юра – 2 раза по полдня) не посещать школу без уважительной причины и могут использовать это время для участия в забастовках. За пропуск большего количества дней нужно будет предоставить письменную работу по теме устойчивого развития или гендерного равенства. Как сообщает Beobachter, бернский департамент образования заявил, что «интерес молодежи к политическим вопросам радует, так как политическое образование является одной из задач школы».

В кантоне Цюрих ссылаются на Закон о средних школах и дисциплинарные правила для гимназий, в соответствии с которыми могут применяться санкции, но конкретных рекомендаций не дают. Во Фрибурге участие в климатической забастовке не считается уважительной причиной неявки на занятия, а за пропуск контрольной работы грозит 1 балл. В Вале забастовки и вовсе запрещены. Как заявил кантональный советник Кристоф Дарбелле, для участия в общественной деятельности школьники могут использовать свободное от учебы время.

[забастовки в швейцарии](#)

Статьи по теме

[Швейцарские школьники объявили забастовку](#)

[Глобальное потепление климата угрожает здоровью европейцев](#)

[Женевец Кофи Аннан борется за «климатическую справедливость»](#)

[Глобальное потепление: какой прогноз для нашего здоровья?](#)

[Швейцарцы переживают за изменение климата](#)

[Изменение климата в Швейцарии: оползни, пожары, засуха](#)

[Тысячелетняя история парникового эффекта](#)

[Недремлющее око швейцарских экологов](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/shkolnaya-zabastovka-15-marta>